宁波"95后" 公司 (1) (TO

和 TikTok博主 帮中国制造"出海"

"Which kinds of food are good for cats' health (哪些食物有益于猫咪的健康)?"5月16日,在宁波中基惠通集团股份有限公司,"95后"姑娘竺佳菁正切换两台手机,向记者展示她运营的海外社交媒体账号。她左手一个萌宠博主号,专门做养猫科普,积累了1.6万名 TikTok 粉丝;右手一个户外达人号,展示风光无限的田园生活,为客户的园林设备代言。

当前,以 TikTok 为代表的海外社交媒体,正成为中国企业出海的重要渠道。除了直播带货外,一批宁波外贸人还在"玩转"更多运营方式,为产品和品牌引流量、做宣传。



竺佳菁运营的海外社交媒体账号。



中基惠通跨境电商团队成员吴健行与海外"网红"对接。

"95后"秒变海外传播博主

竺佳菁是一名海外社交媒体 运营专员。2023年,她从加拿大 留学归国,回到家乡宁波工作,加 人外贸综合服务平台——中基惠 通的跨境电商团队,服务中小外 贸企业出海。

"我在国外的时候,发现身边很多产品都是中国制造,小到锅碗瓢盆,大到家具汽车。有一次,我在亚马逊买到一个电磁炉,发现产地是慈溪,感觉特别亲切。这也让我萌生对跨境电商的兴趣,想把我们中国的产品卖到世界各地。"竺佳菁道出了她从业的初心。

就在竺佳菁人职后不久,中基惠通的跨境服务链不断延伸。此前,该公司侧重于帮客户"卖产品",如运营亚马逊店铺;如今,该公司还要帮客户的品牌在海外消费者心中"种草",拥有广泛"群众基础"的 TikTok、Instagram、Facebook等社交媒体渠道,成为必须"占领"的高地。

"现在,我手头运营着几十个 社交媒体账号,每个账号一周发 3条内容,根据客户的产品决定 账号内容。比如,客户做宠物用 品,我们就做萌宠账号;客户做园 林设备,我们就开设账号做除草 视频……"竺佳菁说,她运营账号 并非为了直接卖货,而是将品牌 "软植人",加强和海外消费者的 互动。

经过一年摸索,竺佳菁积累了不少做博主的经验,"其中最重要的是本土化运营。以宠物号为例,我们也曾试过拍自家的猫咪,但海外观众'眼尖',一看屋内装修陈设就知道不在本地,卖家广告痕迹重会影响推流。我们只好让海外达人帮我们拍'买家秀',连出镜的猫咪模特都是国外土生土长的。"

竺佳菁还注意到,欧美Tik-Tok用户喜爱的视频有一定的规律,"宠物方面,他们偏爱话题性强的内容。我们发了'猫咪吃哪些人类食物',他们立马在评论区留言'my cat's favorate food is my hand'(我家猫最喜欢吃我的手);户外方面,他们会把'一镜到底'的割草视频点到高赞,因为这样很'减压'。"

目前, 竺佳菁运营的 Tik-Tok 账号中, 粉丝数最高的已接近5万人。她也习惯在深夜随时滑动手机, 满怀期待地浏览每一条评论, 成就感十足。

2 放大中国产品 "出海声量"

在竺佳菁"冲锋陷阵"之际,中基惠 通组建整个跨境团队提供"弹药"。

为了帮助客户找到"带货"伙伴,公司专门打造海外"网红"资源库,已积累超7000名海外社交媒体达人的资源。一旦客户想要自媒体推广,中基跨境团队成员张丛威就会搜罗海外"网红",分析他们粉丝的年龄段、性别比、带货能力,再把他们推荐给客户。

"比如,客户在欧洲市场卖户外用品,我们就找到一位罗马尼亚运动博主,发现他的粉丝正好是欧美25-34岁青年,这符合产品的用户画像。"张丛威介绍,"我们还有一位英语流利的同事,专门负责和海外'网红'对接合作细节,而'网红'们拍下的视频,将供竺佳菁二次剪辑,形成闭环。"

这样一来,中国品牌在海外社交媒体的"声量",还将以产品测评、广告植入、创意策划等形式,出现在海外"网红"的"卖力吆喝"之中。

"centralflgardening"是一位美国的园艺博主。她经常晒出庭院的一草一木,表示"My yard gets 100% full sun(我的庭院能获得100%的阳光)"。经中基惠通对接,她将一家中国企业制造的花园床摆放在庭院,分享她真实的使用心得,赢得网友们的关注和好奇。

"许多人一听海外社交媒体,就想到TikTok直播带货,这的确是一条新赛道。但我们客户的产品不是'短平快'的小物件,而是具备研发设计'含金量'的创新产品。风物长宜放眼量,相比较直播带货,长期的社交媒体投入,更有利于品牌的价值沉淀。"中基惠通跨境团队负责人王咪表示。

在宁波工程学院管理工程研究所 所长杨健教授看来,中基惠通提供的海 外社交媒体运营服务,是宁波外贸综合 服务平台转型升级的结果,"从传统的 供应链服务,延伸至面向销售端的深度 服务,中基惠通的做法顺应海外市场环 境线上化的趋势,有利于带动中小外贸 企业提升运营能力。"

杨健表示,社交媒体运营作为品牌运营的"最强辅助",是中国企业向海外输出品牌的重要途径,可以大大缩短中国企业品牌出海的周期,取得良好的流量和效果。 记者 严瑾 文/摄

我市实现生育津贴 "免申即享"全覆盖

5月16日下午,刚生好宝宝的 刘女士在办理出院手续时,工作人 员告知,她的生育津贴再过两天就 将汇入其单位的对公账户。"想不 到现在生育津贴的领取变得如此 简单。"刘女士感叹地说。

几天前,刘女士刚生完宝宝的第二天,她就接到市医保中心工作人员的电话,告知其生育津贴已通过"无感办"审核,请她核对一下信息是否有误。确认完毕后,生育津贴将在5个工作日转到单位的对公账户。

当时,刘女士还感到有点奇怪,她还没来得及通知单位去申领生育津贴呢! 医保中心工作人员告知她,目前我市申领生育津贴已实现无感办,她之前已扫码上传过生育登记信息,医院也已经为她上传了电子出院记录,所以不需要她额外再提供任何材料,也无须再到窗口线下申请。

刘女士非常感慨,之前听单位 同事说,办理生育津贴需要单位盖 章以后到医保中心窗口申请,没想 到现在一次都不用跑就办成了!

据医保中心相关负责人介绍, 为解决参保女职工生育津贴材料 收集难、申请流程复杂、对女职工 较多的小微企业形成产假工资支 付压力等问题,2023年以来,市医 保部门牵头推动全市所有设产科 医院改造信息接口,统一医院端上 传生育类信息标准,联动医院HIS 系统做好生育信息筛选,让数据替 新手妈妈"跑腿"。如今,产妇在建 档、产检、生育住院的任何一个环 节,扫描以上场景里提供的"生育 登记"二维码完成信息登记上传, 就能在完成生育出院费用结算时, 让医保信息系统自动获取定点医 疗机构上传的生育信息及病历材 料,自动触发生育津贴申请,经医 保工作人员审核后,符合领取条件 的,就可以在规定时间内完成生育 津贴的发放。

目前,全市已实现生育津贴 "免申即享"全覆盖。今年1-4月, 全市累计已有1.8万人享受生育津 贴4.3亿元。

记者 程鑫 通讯员 孙雁冰 马蝶翼

